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	RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Conoscenza e capacità di comprensione
Il Laboratorio propone una cornice di apprendimento basata sull’esperienza diretta, per offrire agli studenti l’opportunità di cogliere in vivo alcuni aspetti essenziali delle relazioni Sé-Altri e delle dinamiche psicologiche presenti nel gruppo.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Le finalità specifiche del Laboratorio riguardano l’apprendimento di capacità relazionali (di comunicazione, di ascolto, di atteggiamento empatico), atte alla valorizzazione delle proprie risorse personali. 
A partire dalla possibilità di diventare più consapevoli del modo in cui si entra in relazione con gli altri, l’obiettivo è lo sviluppo di una comunicazione “competente” da usare nel modo più appropriato nei contesti professionali e nelle situazioni di lavoro psicologico-clinico.
Autonomia di giudizio
Sviluppare la capacità di interagire con gli altri partecipanti ed esprimere il proprio pensiero, attraverso il riconoscimento e la comprensione delle proprie e delle altrui azioni ed emozioni.
Abilità comunicative
Lo sviluppo di abilità comunicative si costruisce attraverso l’accrescimento della capacità di ascoltare, di condividere pensieri e sentimenti, di trovare il proprio tempo e il proprio spazio nel gruppo e anche di lasciare spazio all’espressione altrui, comprenderne le difficoltà e sviluppare comportamenti cooperativi e di aiuto.

Capacità d’apprendimento

Il laboratorio intende stimolare la capacità di cogliere ed elaborare mentalmente i vissuti e i processi attivi negli individui e nei gruppi e avviare una conoscenza e un apprendimento delle modalità relazionali specifiche tipiche della professionalità psicologico-clinica.


	OBIETTIVI FORMATIVI DEL MODULO 
Il “Laboratorio di sviluppo delle competenze relazionali” nella sua declinazione volta all’approfondimento delle competenze nell’ambito dell’intervento clinico, intende promuovere, come premessa indispensabile a qualunque lavoro psicologico-clinico, lo sviluppo di capacità di elaborare esperienze cognitive ed emotive che coinvolgono la persona e le relazioni interpersonali.

L’obiettivo è creare un “laboratorio sociale” nel quale sperimentare l’attivazione di un pensiero riflessivo e modalità di relazione che favoriscano la capacità di ascolto, di comprensione dei vissuti e dei fenomeni presenti negli individui e nei gruppi, di  nuove forme di comunicazione e di condivisione.

Il Laboratorio è una esperienza diretta di lavoro psicologico-clinico, proposto agli studenti per comprendere dall’interno e, al tempo stesso, mostrare che cosa sia un dispositivo costruito per sviluppare un lavoro tramite la relazione ed il coinvolgimento personale, tenendo conto di specifici contesti e obiettivi trasformativi.
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	ESERCITAZIONI

	20
	Libera discussione autocentrata sul gruppo e analisi delle relazioni interpersonali nel gruppo.
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