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	RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI dallo studente
Conoscenza e capacità di comprensione

Studenti e studentesse dovranno acquisire i concetti base delle letterature comparate: forme e generi, temi, motivi, topoi, canone/canoni, intertestualità, riscritture e traduzione.

Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Studentesse e studenti dovranno applicare conoscenze e capacità di comprensione acquisite nell'analisi dei testi letterari e teorici. Dovranno essere in grado di riconoscere ed argomentare i tratti che riguardano le questioni dell’intertestualità, della riscrittura, della traduzione.
Autonomia di giudizio

Studentesse e studenti dovranno dimostrare di aver acquisito, attraverso lo studio dei testi proposti e attraverso le discussioni effettuate in classe, competenze nella formulazione di giudizi personali.
Abilità comunicative

Studentesse e studenti dovranno dimostrare la propria capacità di argomentare le principali questioni teoriche affrontate, nonché le loro ricadute specifiche nei casi analizzati Communication 

Students are able to discuss the main theorical issues and their application in specific case studies.
Capacità d’apprendimento

Studenti e studentesse sono capaci di assimilare il senso delle nozioni acquisite a lezione e durante lo studio personale.




	OBIETTIVI FORMATIVI DEL CORSO: 
Obiettivo del corso è dare a studenti e studentesse i principali strumenti critici delle letterature comparate,  in particolare per quel che riguarda le diverse forme di riscritture, intertestualità e traduzione.
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V. Cammarata, S. Marcenò (a cura di), Narrazioni di genere e biopolitiche neoliberali, Mimesis, Milano-Udine, 2014;

F. de Cristofaro (a cura di), Letterature comparate, Carocci, Roma, 2014.



