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	RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Conoscenza e capacità di comprensione

Conoscere e comprendere adeguatamente il periodo storico analizzato; identificare gli snodi fondamentali dell’Età moderna e contemporanea. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione

Capacità di: cogliere nessi e relazioni tra fattori storici di tipo diverso: di carattere politico-istituzionale, economico-sociale, scientifico-culturale; decifrare tipi diversi di fonti e coglierne i significati; organizzare le conoscenze secondo un livello critico adeguato; orientarsi con sicurezza fra le più recenti problematiche storiografiche.
Autonomia di giudizio

Sostenere argomentazioni coerenti sulla base delle conoscenze acquisite.
Sviluppare e potenziare il senso critico. Orientarsi adeguatamente, tramite la conoscenza del passato, nella comprensione del presente  e nella riflessione critica su tematiche rilevanti ad esso connesse. 

Abilità comunicative

Uso appropriato del linguaggio storiografico. Esposizione coerente e logica dei contenuti appresi.
Abilità nel relazionare sui contenuti appresi anche all’interlocutore non specialista. 

Capacità d’apprendimento

Capacità di:

cogliere adeguatamente la problematicità storica; individuare, analizzare e interpretare correttamente le problematiche fondamentali della disciplina; vagliare in modo autonomo gli strumenti di ricerca, condurre ricerche bibliografiche e trarne informazioni per il proprio aggiornamento; rielaborare autonomamente le tematiche di studio come base per accedere ad ulteriori approfondimenti e studi successivi: laurea magistrale, master universitari, ecc.



	OBIETTIVI FORMATIVI DELL’INSEGNAMENTO 
Il corso si propone di svolgere alcuni dei temi fondamentali relativi alla genesi del mondo moderno e ai caratteri peculiari di quello contemporaneo, con specifico riguardo agli aspetti politico-istituzionali e alle trasformazioni economico-sociali dei secoli XVIII-XX. Particolare attenzione sarà data alla storia della Sicilia nell’età moderna e contemporanea.  




