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	RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Conoscenza e capacità di comprensione

I discenti conosceranno i requisiti basilari degli strumenti del progetto relativamente all’uso abitativo e comprenderanno i rapporti tra strumenti del progetto, qualità della casa e cultura degli utilizzatori.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione

I discenti applicheranno le conoscenze critiche e progettuali acquisite a situazioni ben caratterizzate in termini di localizzazione, storia, forma, uso.

Autonomia di giudizio

I discenti svilupperanno progettualmente quadri interpretativi personali su forma, tipologia e uso della casa in rapporto a situazioni urbane e territoriali specificamente distinte.

Abilità comunicative

I discenti acquisiranno la capacità di rappresentare e trasmettere correttamente i lineamenti fondamentali del progetto di architettura e delle trasformazioni da esso introdotte.
Capacità d’apprendimento

I discenti apprenderanno, attraverso i procedimenti sperimentati e acquisiti, i meccanismi basilari di intervento progettuale in situazioni contestuali caratterizzate.
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A conclusione del laboratorio lo studente deve avere acquisito familiarità con l’idea di processo progettuale e deve saperne governare lo sviluppo nell’ambito di un’applicazione dotata di un programma di limitata complessità.
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