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	Risultati di apprendimento attesi

Conoscenza e capacità di comprensione
Alla fine del corso gli studenti avranno acquisito la capacità di conoscenza e di comprensione dello spazio e degli enti geometrici che lo compongono.

Capacità di applicare conoscenza e comprensione

Alla fine del corso gli studenti avranno acquisito la capacità di conoscenza e di comprensione applicate alla rappresentazione degli elementi architettonici.

Autonomia di giudizio
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Gli studenti avranno acquisito capacità di intraprendere, con discreta autonomia, studi avanzati sulle discipline della rappresentazione.
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Preliminarmente far conoscere e comprendere lo spazio e gli enti geometrici che lo compongono al fine di rappresentare gli elementi architettonici. La conoscenza dei metodi di rappresentazione, nonché la capacità di scelta del metodo di rappresentazione più pertinente ed efficace per la comunicazione del progetto di architettura sono gli obiettivi che, una volta raggiunti, permetteranno al discente di esprimere le proprie idee progettuali con efficacia e con proprietà di linguaggio. Inoltre, il discente avrà acquisito una formazione tale da consentirgli ulteriori approfondimenti sulle discipline della rappresentazione.
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